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STRUCTURII CONŞTIINŢEI SOCIALE 

lector univ., Valeriu PARNAVEL  

Rec.: dr.conf.univ. Boris Coroliuc 

Concepţia structurii conştiinţei sociale, produs al timpului său, s-a trecut împreună cu 

el. Ce-i drept, multe idei ale concepţiei date se folosesc şi astăzi, necătînd la baza lor 

teoretică incorectă. Asemenea influenţă dezorientată are loc în virtutea analizei critice 

neterminate a concepţiei structurii conştiinţei sociale. În literatura de specialitate analiza 

fenomenului dat prezintă doar o constatare a neajunsurilor concepţiei, iar dezvăluirea 

rădăcinelor lor lipseşte[1]. La fel lipsesc evidenţierea şi analiza temeliei teoretice a 

concepţiei, analiza comparativă cu concepţii analogice. Sub aşa aspect evaluarea critică 

efectuată a concepţiei structurii conştiinţei sociale rămâne unilaterală, superficială şi 

destructivă. Cauza analizei neterminate poate fi modificarea orientării cercetărilor filosofice 

în legătură cu schimbările sociale cardinale din ultimele două decenii. 

Concepţia structurii conştiinţei sociale, necătînd la neajunsurile evidenţiate, la 

epuizarea posibilităţii de dezvoltare, rămâne actuală. Ideile concepţiei sînt folosite şi 

solicitate, posibil în virtutea că ele satisfac unor necesităţi şi căutări. În aşa ipostază

concepţia stricturii conştiinţei sociale este una din încercările puţin numeroase de a

interpreta teoretic procesul istoric al dezvoltării spirituale a societăţii, luat în totalitatea

fenomenelor spirituale, ca un întreg unic, structuralizat lăuntric. Această ipostază a

concepţiei trebuie dezvăluită, analizată, comparată cu concepţii analogice. 

În articolul dat se face o primă încercare de a prezenta un ansamblu de premise

istorice, care au contribuit la apariţia şi formarea concepţiei influente, dar teoretic incorecte. 

Concepţia (şi denumirea) structurii conştiinţei sociale, fenomen al filosofiei sovietice,

s-a format la sfîrşitul anilor 50 ai sec. XX ca rezultat al contopirii cîtorva factori – politici,

ştiinţifici. 

Jumătatea a doua a anilor 50 a pus începutul unei perioade a URSS-ului, mai tîrziu

numită dezgheţ („оттепель”), care a avut o influenţă binefăcătoare şi asupra ştiinţelor

sociale, umanistice. Evenimentul politic central al acestui timp rămâne demascarea cultului

personalităţii lui Stalin. Al doilea factor politic semnificativ pentru dezvoltarea ştiinţelor

sociale a fost iluzia politică oficială despre terminarea construirii socialismului în URSS şi

trecerea la etapa construirii comunismului, documentată în Programul al III-lea a PCSS în

anul 1961.  
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Demascarea cultului personalităţii lui Stalin a slăbit presa autoritar-politică asupra 

ştiinţelor sociale şi umanistice: a fost anulată interzicerea oficială a psihologiei, sociologiei, 

politologiei. Lingvistica s-a eliberat de restricţiile ideologice staliniste, a început publicarea 

lucrărilor politic neutre a filosofilor şi cercetătorilor umanitarişti occidentali, s-a înviorat 

cercetarea noţiunilor filosofice ca conştiinţa şi existenţa, conştiinţa socială şi existenţa 

socială, baza şi suprastructura, ideologia şi psihologia socială, viaţa spirituală a societăţii. 

Aceste tendinţe noi formau temelia unei cotituri spre psihologismul culturii intelectuale în 

URSS, proces întrucîtva întîrziat în comparaţie cu procesul analog din Occident, dar, în 

genere, mărturiseau despre o ameliorare a atmosferei în ştiinţele socioumanistice. 

Proiectele politice, lipsite de temei, relativ construirii comunismului obligau filosofia 

şi ştiinţele sociale la îndeplinirea unei sarcini ideologice noi – de a fundamenta teoretic un 

complex enorm de probleme concomitente şi reciprocitate. Printre ele erau sarcini de ordin 

spiritual, drept exemplu, educaţia omului nou, administrarea proceselor spirituale, 

înfruntarea rămăşiţilor trecutului la masele populare, însuşirea realizărilor culturii, ştiinţei, 

artelor ş. a. Deci, factorii enumeraţi indică la apariţia în fosta URSS a unei necesităţi în 

concepţie, care ar prezenta diversitatea fenomenelor spirituale într-un aspect integru, 

sistematic, lăuntric coerent. Din cele expuse mai sus se poate conchide, că motivul de bază a 

apariţiei concepţiei structurii conştiinţei sociale poate fi determinat ca ideologic. Mai 

departe vor fi prezentate premisele ei ştiinţifice, care au alcătuit mijloacele existente pentru 

formarea („materializarea”) necesităţii apărute. 

Premisele ştiinţifice ale concepţiei structurii conştiinţei sociale, luate izolat una de alta, 

sunt: poziţia dominantă a filosofiei marxiste; tendinţa de interpretare empirică, 

enumerativă (sau, la general, pozitivistă) a conţinutului teoretic a noţiunilor filosofice, 

printre care şi a categoriei „conştiinţa socială”; lipsa cercetărilor (şi, firesc, a ideilor) de 

socio-psihologie, psihologie istorică, etnopsihologie din cauza interzicerii oficiale a 

psihologiei; răspîndirea largă a ideilor structuralismului în ştiinţele umaniste. Concepţia

structurii conştiinţei sociale, luată ca un ansamblu de idei, constituie o îmbinare neobişnuită

a două noţiuni – cheie (conştiinţa socială şi structura) din două sisteme filosofice diferite –

marxistă şi structuralismul francez. 

Caracterul neobişnuit al îmbinării constă în faptul că două noţiuni cu conţinut de

nivel opus au format temelia concepţiei. Contrarietatea conţinuturilor e destul de  firească.

Noţiunea „structura” înseamnă mod de alcătuire internă a unui corp sau sistem din elemente.

În aşa sens ea posedă conţinut pur ştiinţifico-special şi este lipsită de conţinut teoretico-

filosofic. Categoria „conştiinţa socială” aparţine clasei cunoştinţelor filosofice, deci,

conţinutul prezintă o generalizare a unor trăsături universale cu evidenţierea în ea a

aspectului uman – poziţiei şi condiţiei omului în acest întreg, atitudinii lui către lume.  
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Îmbinarea neobişnuită a două noţiuni a fost posibilă în virtutea factorului, numit în 

articolul dat ca premisă – tendinţa pronunţată din fosta filosofie sovietică de pozitivizare a

conţinutului ei teoretic. În particular, conţinutul teoretico-filosofic a categoriei „conştiinţa 

socială”, cunoscut ca reflectare a  existenţei sociale şi posedînd de un aspect uman, a fost 

interpretat empiric, enumerativ (forma de manifestare a pozitivizării) ca o totalitate de 

fenomene spirituale: reprezentări, concepţii, idei, teorii politice, juridice, estetice, etice, 

filosofie, morală, religie şi multe alte forme de conştiinţă. 

La prima vedere, astfel de interpretare pare a fi o concretizare a conţinutului teoretic 

cum, propriu-zis, şi se prezenta procedeul dat. Dar o astfel de concretizare duce de fapt la 

înlocuirea conţinutului teoretico-filosofic cu un conţinut ştiinţifico-special. Aceasta devine 

evident dacă aplicăm ideea structurii. Ea nu poate fi aplicată la interpretarea conştiinţei 

sociale ca reflectare a existenţei sociale, dar devine ceva firesc sau chiar necesar în cazul 

interpretării conştiinţei sociale ca totalitatea fenomenelor spirituale, deoarece o reprezintă ca 

o sistemă lăuntric organizată. Dar interpretarea de la urmă, luată ca atare şi cu atît mai mut 

în îmbinare cu ideea structurii, face imposibil conţinutul problemei fundamentale a 

filosofiei, mai mult decît atît, o face de prisos, inutilă în înţelesul pozitivist cunoscut. 

În baza celor expuse se poate de menţionat că concepţia structurii conştiinţei sociale 

prezintă o formaţie eterogenă, eclectică. Cu toate acestea conţinutul ei reflectă, oricum de 

straniu n-ar părea, căutări ştiinţifice contemporane. Cunoaşterea premiselor şi clarificarea 

mecanismului legăturii noţiunilor-cheie a concepţiei structurii conştiinţei sociale ajută de a 

înţelege modul de rezolvare propus a problemelor în dezbatere, de a vedea rădăcina 

neajunsurilor fenomenului filosofic dat. 
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